



Миссіонерскія извѣстія по Ставропольской епархіи.

Еженедѣльный листокъ.

Приложеніе къ Ставропольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 10-й. 20-го марта 1916 года.

Отчетъ

о дѣятельности Ставропольской епархіальной внутренней миссіи
за 1915-й годъ.

Ставропольская внутренняя Епархіальная миссія, со времени ея учрежденія въ 1888 году, находится подъ Архипастырскимъ покровительствомъ и непосредственнымъ руководствомъ Епархіальнаго Архіерея, какъ и въ истекшемъ 1915 году, — Высокопреосвященнѣйшаго Агаеодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго.

Въ помощь Архипастырю въ Управленіи миссіи и направленіи ея дѣятельности имѣются: Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ и Институтъ миссіонеровъ.

А. Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Александровскаго, состоитъ изъ нижеслѣдующихъ лицъ: Епархіальныхъ Миссіонеровъ-проповѣдниковъ: противосектантскаго Протоіерея Симеона Никольскаго и противораскольническаго — священника Михаила Виноградова, миссіонера 1-го района Кубанской области, священника

Николая Розанова, имѣющаго званія Епархіальнаго миссіонера-проповѣдника, Члена Духовной Консисторіи Протоіерея Іоанна Протопонова, Епархіальнаго Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Иллариона Петровича Зилитинкевича, Преподавателей Духовной Семинаріи: Якова Дмитріевича Сперанскаго (онъ же Казначей) и Александра Ивановича Кроткова и Члена—Дѣлопроизводителя священника Георгія Акімова.

Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Агаѳодоръ, кромѣ Архипастырскихъ распоряженій по дѣламъ и журналамъ Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта, даетъ свои личныя благораспоряженія. Въ 1915 году 31 августа Архіепископъ Агаѳодоръ изволилъ дать Епархіальному Миссіонерскому Совѣту нижеслѣдующія предложенія за № 1484.

„На 1915—1916 годъ устанавливается слѣдующій порядокъ поѣздокъ епархіальныхъ и уѣздныхъ миссіонеровъ епархіи для посѣщенія съ проповѣдью слова Божія и борьбы съ сектантствомъ приходовъ порученныхъ ихъ попеченіямъ раіоновъ:

1. Въ сентябрѣ о.о. миссіонеры проводятъ въ поѣзд. 3 нед.
2. Въ октябрѣ тоже 3 нед.
3. Въ ноябрѣ тоже 3 нед.
4. Въ декабрѣ 2 нед.
5. Въ январѣ 1916 г. 3 нед.
6. Въ февралѣ 3 нед.
7. Въ мартѣ 3 нед.
8. Въ апрѣлѣ 2 нед.
9. Въ маѣ 3 нед.
10. Въ іюнѣ (въ первой половинѣ) 2 нед.

Всего такимъ образомъ въ продолженіе года о.о. миссіонеры должны проводить въ служеніи миссіи въ приходоухъ епархіи 27 недѣль, или 189 дней съ перерывами между поѣздками, продолжительностью въ 16 недѣль и 3 дня, или 115 дней.

При этомъ предлагаю о.о. миссіонерамъ епархіи, въ виду необходимости усиленной борьбы съ сектантствомъ, въ пунктахъ, особо зараженныхъ сектантствомъ или расколомъ, проводить возможно большее время, устраивать тамъ собесѣдованія съ сектантами и охранительныя бесѣды съ православными, организовать кружки ревнителей православія, давать руководственныя указанія и показательные уроки обличенія лжеученій членамъ причта и вообще принимать на мѣстѣ все мѣры для полного ослабленія дѣятельности сектантства или раскола въ посѣщенномъ пунктѣ.

Желательно также устройство о.о. миссіонерами, съ цѣлью лучшей организаціи приходской миссіи въ округѣ, благочинническихъ или окружныхъ съѣздовъ духовенства по вопросамъ борьбы съ сектантствомъ, показательныхъ миссіонерскихъ курсовъ для священнослужителей и низшихъ членовъ причта и т. п. Лучшимъ временемъ для этого являются лѣтніе мѣсяцы, когда духовенство сравнительно свободно отъ своихъ приходскихъ обязанностей и можетъ съ успѣхомъ посѣщать и работать на курсахъ и въ съѣздахъ. Въ своихъ рапортахъ и отчетахъ о посѣщеніяхъ приходовъ о.о. миссіонеры имѣютъ докладывать мнѣ о тѣхъ мѣрахъ, кои необходимо, по ихъ мнѣнію, принять по отношенію къ посѣщенному приходу для успѣшной борьбы въ немъ съ сектантствомъ, и о тѣхъ указаніяхъ, кои слѣданы ими въ этомъ направленіи приходскому духовенству. Это распоряженіе Архипастыря миссіонерскимъ Совѣтомъ къ свѣдѣнію и для надлежащаго исполненія разослано миссіонерамъ 1915 года сентября 2 дня № 625-й.

Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ въ своихъ заведеніяхъ заслушивалъ повременные отчеты миссіонеровъ епархіи, обсуждалъ принципиальные недоумѣнные вопросы: о законности или преступности дѣйствій сектантскихъ наставниковъ или простыхъ рядовыхъ еретиковъ, при совершеніи ими браковъ, крещеній и погребеній; при сво-

ихъ рѣшеніяхъ Миссіонерскій Совѣтъ руководствовался Синодальными правилами по вопросу объ устройствѣ внутренней миссіи въ Русской Церкви, изданными въ 1908 году, разъясненіями позднѣйшаго времени изъ Правительствующаго Сената и распоряженіями мѣстной Епархіальной власти.

Примѣчаніе. Дѣла о присоединеніи къ православію отъ иновѣрія, инославія, раскола и сектантства и объ отпаденіяхъ изъ православія въ иновѣріе, инославіе, расколъ и разнаго рода сектантства вѣдаетъ Духовная Консисторія, наблюдая за точнымъ исполненіемъ указаній закона въ томъ и другомъ случаѣхъ и ведя дѣловую регистрацію.

Б. Институтъ Епархіальной миссіи состоитъ изъ 8 миссіонеровъ: 7 по противосектантской миссіи и 1 по миссіи противораскольнической. По противосектантской миссіи въ 1915 году состояли: 1) Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ, Протоіерей Симеонъ Никольскій, Кандидатъ Богословія, окончившій курсъ въ ИМПЕРАТОРСКОЙ Московской Духовной Академіи въ 1895 году; въ должности состоитъ съ 25 августа 1895 года, а въ должности Епархіальнаго Миссіонера-Проповѣдника 20 октября 1909 года. 2) Уѣздный Миссіонеръ 1-го района Ставропольской губерніи, священникъ Валентинъ Руденко, студентъ Ставропольской Духовной Семинаріи, состоитъ въ должности съ 23 ноября 1909 года: 3) Уѣздный Миссіонеръ 2-го района Ставропольской губерніи, студентъ Ставропольской Духовной Семинаріи Михаилъ Афанасьевичъ Польскій съ сентября 1914 года. По Кубанской области: 4) Миссіонеръ 1-го района, священникъ Николай Розановъ, студентъ Ставропольской Духовной Семинаріи, имѣющій званіе Епархіальнаго миссіонера-проповѣдника, состоитъ въ должности со 2 октября 1908 года. Въ должности епархіальнаго миссіонера-проповѣдника утвержденъ 30 марта 1915 года. 5) Миссіонеръ 2-го района, священникъ Михаилъ Крыжановскій, изъ студен-

товъ Ставропольской духовной семинаріи, опредѣленъ съ 1-го сентября 1915 года. 6) Уѣздный миссіонеръ 3-го района, священникъ Сергѣй Лавровъ, окончившій курсъ Владимірской духовной семинаріи и слушавшій 2 года лекціи въ ИМПЕРАТОРСКОЙ Московской духовной Академіи, состоитъ на службѣ въ Ставропольской миссіи въ званіи Уѣзднаго Миссіонера съ 1910 года. 7) Уѣздный Миссіонеръ 4-го района, священникъ Сергѣй Кирѣевъ, студентъ Ставропольской духовной семинаріи, въ должности съ сентября 1914 года. 8) Епархіальнымъ противораскольническимъ миссіонеромъ-проповѣдникомъ былъ священникъ Михаилъ Виноградовъ, окончившій Нижегородскую духовную семинарію; съ 1892 года по 1907 годъ состоялъ онъ приходскимъ священникомъ Нижегородской епархіи и миссіонеромъ въ Отдѣленіи Братства Св. Креста; съ 15 ноября 1907 года состоялъ онъ Уѣзднымъ миссіонеромъ Ставропольской епархіи, а въ должности епархіальнаго миссіонера-проповѣдникъ утвержденъ 24 сентября 1909 года.

Миссіонеры: Протоіерей Никольскій и священники Розавовъ, Руденко и Лавровъ имѣютъ, при другихъ знакахъ отличія, орденъ Св. Анны 3-й степени по статуту, за присоединеніе къ православію отъ иновѣрія, инославія, сектантства и раскола свыше 100 человекъ, причѣтъ ежегодно каждымъ изъ означенныхъ миссіонеровъ присоединяется нѣсколько десятковъ лицъ, такъ что протоіереемъ Никольскимъ за время службы его присоединено къ православію отъ вышеозначенныхъ вѣроисповѣданій и ересей свыше 1500 душъ.

Миссіонеры, состоя въ священномъ станѣ, остаются безприходными священниками и вообще не занимаютъ никакихъ обязательныхъ должностей. Миссіонеръ Польскій, будучи свѣтскимъ, былъ только исправляющимъ обязанности миссіонера, но 23 декабря 1915 года выбылъ изъ состава Епархіальной миссіи для поступленія въ военное училище.

Содержаніе миссіонеровъ относится на епархіальный счетъ въ нижеслѣдующемъ распорядкѣ: епархіальные миссіонеры-проповѣдники—протоіерей Никольскій и священникъ Михаилъ Виноградовъ имѣютъ жалованье 2000 рублей, прогонныхъ 500 рублей и квартирныхъ 300 рублей; содержаніе уѣздныхъ миссіонеровъ и епархіальнаго миссіонера священника Николая Розанова выражается въ суммѣ: основнаго жалованья 1800 рублей, прогонныхъ 400 рублей и квартирныхъ 300 рублей, всего 2500 рублей. Тѣ и другіе миссіонеры пользуются прибавкой къ содержанію по 200 руб. за каждый пять лѣтъ до трехъ пятилѣтій включительно, считая, по опредѣленію Епархіальнаго Съѣзда, съ 1909 года.

Населеніе епархіи съ подраздѣленіемъ по вѣроисповѣданіямъ.

Въ настоящее время Ставропольская епархія состоитъ изъ Ставропольской губерніи и Кубанской области и имѣетъ населенія свыше 3 милліоновъ человекъ. Въ числѣ коихъ въ 1915 году было по приходамъ: 1418 магометанъ, 774 еврея, а всего иновѣрцевъ 2192 души обоюго пола; 2312 римско-католиковъ, 3753 лютеранъ и 17208 армяно-григоріанъ, а всего инославныхъ христіанъ 23273 души обоюго пола; 259 бѣгло-поповцевъ, 16823 поповцевъ австрійскаго толка, 10462 безпоповцевъ, а всего староо рядцевъ раскольниковъ 27544 обоюго пола.

Общее состояніе сектантства.

Въ 1915 году въ епархіи состояло сектантовъ—по Ставропольской губерніи 10746, въ числѣ коихъ 5421 душа мужскаго пола, 4325 женскаго пола: по Кубанской области 14037 обоюго пола, въ числѣ коихъ 7174 мужскаго пола, 6863 женскаго пола. По фракціямъ сектанты раздѣлялись такимъ образомъ: іудействующихъ 5509 душъ, стараго израиля 1382, баптистовъ 8144, молоканъ 1561, адвентистовъ 635, хлыстовъ 5032, прыгуновъ 66, новаго израиля 1812, ново-евангеликовъ 296, деруновъ 14,

скопцовъ 74, духовныхъ христіанъ 143, духоборовъ 88 и атеистовъ 40.

Ставропольская, въ бывшее время Кавказская епархія охватываетъ весь Сѣверный Кавказъ—области:—Кубанскую и Терскую и губерніи Черноморскую и Ставропольскую. И всё эти мѣстности издавна, еще въ первой половинѣ XIX столѣтія, служили мѣстомъ поселенія сектантовъ и добровольнаго и невольнаго, по опредѣленію и распоряженію власти. И тогда какъ въ другихъ епархіяхъ не было сектантовъ, или, если и были, то въ единицахъ, десяткахъ,—здѣсь же, на Сѣверномъ Кавказѣ, они были уже въ сотняхъ, въ тысячахъ, и не только явно, сколько тайно, по силѣ обстоятельствъ. И естественный приростъ населенія среди сектантовъ, и брачные союзы между сектантами и православными, и тоже, въ свою очередь, пропаганда, хотя въ размѣрахъ, сравнительно, и скромныхъ и непремѣнно тайная, годъ отъ года содѣйствовали увеличенію сектантства въ епархіи.

Въ такую ясную, какъ представлено въ вѣдомости, состояніе сектантства приведено не вдругъ. Скрывались отъ духовенства и гражданскихъ властей сами сектанты: скрывало численность ихъ и приходское духовенство предъ епархіальнымъ начальствомъ, по причинамъ, въ этомъ и другомъ случаѣ понятнымъ.

Со времени учрежденія епархіальной противосектантской миссіи, въ лицѣ епархіальнаго миссіонера и, затѣмъ, миссіонеровъ окружныхъ изъ приходскихъ священниковъ по благочиніямъ, начало выясняться состояніе сектантства въ епархіи съ 1891—1893 годовъ. Но такъ какъ сектанты все же скрывались, то духовенство и миссія ихъ при этомъ порядкѣ не могли имѣть точныхъ свѣдѣній: сколько именно имѣется въ епархіи сектантовъ.

Въ 1905 году объявлена свобода совѣсти. Сектантство стало присматриваться къ новому порядку и мало по малу само стало выявлять себя, открыто регистрируясь въ общества различныхъ фракцій.

Хлыстовство, особенно тщательно скрывавшееся от взоровъ православія, постепенно выдѣлилось въ „старый израиль“, въ „новый израиль“, въ „прыгуновъ“, въ „де-руновъ“ и т. п. фракціи. Такъ что къ 1911 году сектантство представило регистрацію, якобы, отпаденій отъ православія въ цифрѣ 1417-ти человекъ обоого пола.

Но трудами приходскаго пастырства и миссіи въ 1912 году число „отпаденій“ уменьшилось до 1213-ти, а въ 1913 году до 1016 душъ. То есть: количество «отпаденій» въ 1913 году уменьшилось противъ 1912 года на 191 человекъ, а противъ 1911 года на 401 человекъ.

По существу эти отпаденія съ 1905 года и до настоящаго времени, въ преимущественномъ большинствѣ, представляютъ собой регистрацію лицъ, бывшихъ уже въ сектантствѣ, и давно извѣстныхъ, какъ „подозрѣваемыхъ“, приходскому духовенству и даже, какъ открытыхъ сектантовъ, и пастырству, и миссіи. Регистрацію и не только въ „старый“ и „новый израиль“ изъ хлыстовства, а не изъ православія, а и въ баптизмъ.

Нагляднымъ доказательствомъ именно такого положенія вещей служатъ прошенія объ исключеніи изъ православія, за послѣднее время, такихъ лицъ, которыя не только состояли въ сектантствѣ, а издавна были даже, и открыто, руководителями, наставниками сектантскихъ общинъ и на публичныхъ состязаніяхъ съ миссіонерами по вѣроисповѣднымъ вопросамъ выступали проповѣдниками и защитниками сектантства. Таковы: Кремба, Бодю, Головатый, Малышко, Форостянь, Зайцевъ, Затолокинъ, Чепраковъ, съ своими общинами, въ сотняхъ, какъ послѣдній.

Есть и дѣйствительныя отпаденія отъ православія и также, въ свою очередь, довольно значительныя. Но при этомъ надобно имѣть въ виду нижеслѣдующія обстоятельства. Общее число отпаденій заключаетъ въ себѣ то или другое количество дѣтей. Такъ: въ 1911 году, при 1417 отпаденіяхъ, значится 451 дитя; въ 1912 году, при 1213

отпаденіяхъ, значится 381 дитя; въ 1913 году при 1016 отпаденіяхъ, значится 386 дѣтей обоого пола, недости-
шихъ 14 лѣтняго возраста. Въ 1914 году при 1108 от-
падшихъ было 526 дѣтей. Въ 1915 году при 481 отпа-
вшихъ—192 малолѣтнихъ, при распредѣленіи количества
отпадшихъ въ иновѣріе, расколь и сектантство, въ ниже-
слѣдующемъ порядкѣ: въ общемъ числѣ отпадшихъ отъ
православія значится иноепархіальныхъ 116 мужскаго
пола, 126 женскаго пола, 242 обоого пола: въ томъ
числѣ дѣтей 49 мужскаго пола, 54 женскаго, 103 обоого
пола.

Въ частности: по Ставропольской губерніи—51 муж-
скаго пола, 58 женскаго пола, 109 обоого пола; въ томъ
числѣ дѣтей 18 мужскаго пола, 17 женскаго пола, 35
обоого пола. Въ числѣ отпавшихъ иноепархіальныхъ
1 мужскаго пола, а женскаго пола нѣтъ.

По Кубанской области—отпавшихъ 187 мужскаго
пола, 185 женскаго пола, 372 обоого пола; въ этомъ
числѣ дѣтей 85 мужскаго пола, 72 женскаго пола, 157
обоого пола. Въ числѣ отпавшихъ—инсепархіальныхъ
115 мужскаго пола, 126 женскаго пола, 241 обоого по-
ла.; въ числѣ ихъ 50 мужскаго пола, 54 женскаго пола,
104 обоого пола.

Въ общемъ числѣ отпавшихъ отъ православія отпа-
ли: въ *иновѣріе*: Въ магометанство 1 мужскаго пола; въ
инославіе: а) римско-католичество мужскаго пола 1;
б) въ лютеранство 3 женскаго пола; в) въ армяно-гри-
горіанство 4 женскаго пола; въ *расколь*: въ поповство
1 мужскаго пола, 1 женскаго пола; въ *сектантство*:
а) въ адвентизмъ 4 мужскаго, 4 женскаго, 8 обоого пола;
изъ нихъ дѣтей: 1 мужскаго, 2 женскаго, 3 обоого; б) въ
баптизмъ 207 мужскаго пола, 195 женскаго пола, 402
обоого пола; изъ нихъ дѣтей 95 мужскаго, 78 женскаго,
173 обоого; в) въ старыи израиль 24 мужскаго, 32 жен-
скаго, 56 обоого; изъ нихъ дѣтей 7 мужскаго, 9 женска-

го, 16 обоого пола; г) въ новѣй израиль 1 мужскаго пола и 3 женскаго пола.

Причины роста сектантства вообще и въ частности въ предѣлахъ Ставропольской епархіи, особенно въ Кубанской области.

Фактъ сильнаго распространенія сектантства въ предѣлахъ Ставропольской епархіи несомнѣненъ. Причинами этого печальнаго въ жизни церкви и государства явленія служатъ нижеслѣдующія обстоятельства.

1. Законъ о свободѣ совѣсти засталъ Россію въ періодъ особеннаго пробужденія и въ интеллигентномъ обществѣ, и въ простомъ народѣ вниманія къ религіознымъ вопросамъ, но подъ влияніемъ отрипательной, въ отношеніи къ христіанству вообще и къ Православію въ особенности, литературы. Въ этомъ обстоятельствѣ объясненіе того явленія, что съ 1905 года такъ неудержимо начинаютъ вырабатываться разнообразныя системы религіозныхъ ученій, дѣлающихъ попытки стать на мѣсто христіанства. Религіозная пытливость народа ищетъ удовлетворенія себѣ; но часто находитъ удовлетвореніе не тамъ, гдѣ слѣдуетъ. Отсюда появленіе множества самозванныхъ учителей; отсюда развитіе сектантства въ самыхъ уродливыхъ формахъ, какъ результатъ духовной самодѣльности народа; отсюда внезапное появленіе сектантства и тамъ, гдѣ его нельзя было ожидать. Ибо оно есть болѣзнь времени и находится въ скрытомъ состояніи вездѣ, какъ отрипаніе Православія, въ его вѣдѣности преимущественно. Благопріятныя же, различныя, условія, въ жизни Православія, въ частности и пропаганда сектантства, усиливаютъ болѣзнь и вызываютъ ее наружу. Люди, незнакомые съ Евангеліемъ Христовымъ, жадно накинулись на „Жизнь Іисуса“—Ренава и Штрауса, на „Новое Евангеліе“, произведеніе Л. Н. Толстого. Свобода совѣсти, неправильно понятая обществомъ въ его худшій части, дала возможность появленію на книжномъ рынкѣ въ громадномъ количествѣ и вѣсьмъ выше-

означеннымъ произведеніямъ, какъ и другимъ; на примѣръ: въ „Грозѣ и бурѣ“ — Морозова, сочиненію, извращающему содержаніе и смыслъ Апокалипсиса, и его же „Пророки“ въ томъ же характерѣ; теуденціозное изданіе Новаго Завѣта г. Кибардинымъ — въ г. Пятигорскѣ, въ интересахъ сектантства; различнымъ произведеніямъ ереси „Іоаннитства“, „хлыстовства“ и т. п. Въ свою очередь эта литература широкой рѣкой разлилась по Сѣверному Кавказу и по Ставропольской епархіи въ частности. Хотя эти произведенія литературы обычно бываютъ, распорядженіемъ Начальства, изъяты изъ обращенія, однако же увѣдомленія о семъ получаютъ тогда, когда они почти разошлись въ продажѣ.

2. Всякое лжеучительство возможнаго сектанства и еретичества, въ силу извращеннаго понятія закона о свободѣ совѣсти, среди общества зашло права гражданства, какъ бы оно ни было безнравственно и преступно предъ Закономъ Божескимъ и человѣческимъ, въ своемъ содержаніи или практическомъ приложеніи къ жизни. Еретикъ открыто, въ своемъ собраніи, провозглашаетъ себя Богомъ, Царемъ царей, какъ Лубковъ, Еременко, до публичнаго оскорбленія Величества и словомъ (Еременко), и письменю (Лубковъ). Его еретика, лжеучителя и адептовъ его судятъ и принуждаютъ къ наказанію, но община его остается верушимою и лжеученіе непоколебимымъ, зашело регистрацію извѣстнаго названія, какъ „Новый Израиль“... И онъ совершенно безнаказанно живетъ, какъ и его община (Еременко) съ пѣсколькими блудницами, по духовной любви, имѣя въ общинѣ для вытравленія плода беззаконныхъ связей, его лжеучителя и его сподвижниковъ, специальную мастеричу въ своей средѣ. И только Епархіальная миссія Св. Церкви своими собственными силами духовнаго воздѣйствія полагаетъ предѣлъ преступленію, обращеніемъ членовъ еретической общины въ Православіе свыше 100 человѣкъ, какъ было въ 1911 году въ хуторѣ Романов-

скомъ. Но лишь освобождая отъ грѣха и соблазна резиденцію еретика и его община. А джеучитель, лично, свободно удаляется въ другую мѣстность сѣять свои душепагубныя плевелы (Еременко перешель въ Донскую область). Интересно при этомъ отмѣтить, что за короткое время Еременко, вѣроятно, изъ-за преслѣдованія со стороны властей, перемѣнилъ нѣсколько мѣстъ жительства, но все же въ предѣлахъ Кубанской области: изъ поселка Гулькевичи перешель въ Романовскій хуторъ, отсюда въ Еремивскій хуторъ и ужъ отсюда въ Донскую область.

3. Правительственное общественное учрежденіе (Волостное Правленіе) многіе годы ведетъ посемейный списокъ сектантамъ „новый израиль“, проживающимъ въ сел. Ново-Михайловскомъ Кубанской области. Въ этомъ списокѣ значится: а) мужскій полъ: Пасько Андрей Калиновичъ, 39 лѣтъ; сынъ его Михаилъ 9 лѣтъ; отъ сожительства съ духовницей имѣеть сына Льва 3 лѣтъ; б) женскій полъ: Андрея законная жена Евдокія Даниловна, 28 лѣтъ; Андрея духовница, дѣвица, дочь крестьянина.... волости и селенія—Евдокія Хлякова, 28 лѣтъ; б) отмѣтки: Евдокія Даниловна Пасько живетъ съ духовникомъ Ермолаевъ Карабельниковымъ въ Закавказьѣ; Андрей отъ сожительства съ духовницей Евдокіей имѣеть сына Льва, который по христіанскому обряду не крещенъ. Или вотъ другое семейство: а) мужескій полъ: Пѣшетнякъ Емельянъ Петровичъ, 41 года, имѣеть сына отъ духовницы Марфы—Якова, 3 лѣтъ; б) женскій полъ: Емельяна законная жена Наталія Федоровна, 36 лѣтъ, его дочь Дарія, 16 лѣтъ, Емельяна духовница, замужня женщина крестьянка Воронежской губерніи, слободы Бутурлиновки Марфа Петровна Крамаренко, 32 лѣтъ; в) отмѣтки: Наталія осталась на мѣстѣ приписки въ Грушевкѣ въ Воронежской губерніи. Законный мужъ Марфы Крамаренковой Василій Крамаренко проживаетъ въ Тифлисской губерніи. Сынъ Емельяна Яковъ не кре-

шенъ по христіанской обрядѣ и имя далъ ему отецъ его Емельянъ. У духовницы Марфы Крамаренковой есть сынъ законный Цавель, 9 лѣтъ. И такъ цѣлый рядъ семействъ.

Нельзя, конечно, думать, что законодательство, учрежденіемъ полицейскихъ метрическихъ книгъ и посемейныхъ списковъ для сектантовъ, имѣло въ виду дать разнуданность преступной свободѣ взаимоотношенія половъ, разрушающаго социальную цѣлостность семьи, общества и вносящаго беспорядокъ съ строй Государственной жизни, подъ покровомъ „свободы вѣроисповѣдной совѣсти“. Ибо актомъ законности санкцируется здѣсь уже не свобода совѣсти, а преступность, недопустимая ни закономъ, ни общественной совѣстью.

4. Сектантство вообще, не только среди мистиковъ, какъ „новый израиль“, но и среди сектантовъ рационалистовъ, не всегда считается съ требованіями Государственнаго закона.

Въ баптизмѣ, напримѣръ, наставниками соединяются брачными узами лица, недостигшія узаконеннаго для брака совершеннолѣтія и не только среди общинниковъ секты, но и при соприженіи сектанта съ дѣвицей православной, изъ Православія неисключенной.

Все это дѣйствуетъ растлѣвающимъ образомъ на народное сознаніе, а для людей, не утвержденныхъ въ св. вѣрѣ и православно-христіанскомъ благочестіи, не только является соблазномъ, но и благопріятнымъ условіемъ для вступленія въ сектантскую общину, по различнымъ житейскимъ соображеніямъ, съ оставленіемъ Православія.

Ставропольская епархія, въ частности и въ особенности, занимаетъ большую часть Сѣвернаго Кавказа, куда массами переселяются крестьяне, промышленники, торговцы, земледѣльцы, ремесленники, изъ внутреннихъ и окраинныхъ губерній Россіи, на занятія, на промыселъ, на заработокъ, на жительство. Есть въ Кубанской обла-

сти станицы, гдѣ можно встрѣтить переселенцевъ изъ 30 губерній. Не рѣдко принадлежавшій на родинѣ и издавна къ сектантству, здѣсь объявляясь новымъ членомъ еретической общины и въ исполненіе требованій закона, просить объ исключеніи его изъ православія, увеличивая собою число отпаденій отъ Православія въ Ставропольской епархіи. Вѣдомость о количествѣ отпавшихъ отъ православія всегда представляла и въ 1915 году представляетъ длинный перечень губерній, изъ коихъ пришли иногородніе люди. При семъ прилагается особая вѣдомость о количествѣ иногороднихъ обывателей въ числѣ отпавшихъ отъ Православія въ иновѣріе, инославіе расколъ и сектантство въ Ставропольской епархіи.

Эти статистическія данныя цѣнны въ томъ отношеніи, что уясняютъ возможность разрѣшеніе вопроса: чѣмъ вызвано кажущееся обиліе отпаденій отъ Православія въ Ставропольской епархіи. Такъ вотъ, между прочимъ, чѣмъ. Съ одной стороны сектанты и другихъ губерній переселяются сюда и здѣсь ходатайствуютъ объ исключеніи изъ православія. А потомъ, съ другой стороны, вліяніе землячества на религіозное настроеніе соотечественниковъ: „я сектантъ; будь, братъ, и ты сектантъ“. Просто и убѣдительно, при разрывѣ связей съ церковью, гдѣ возрожденъ благодатью Божіей, гдѣ родной храмъ, гдѣ оставлены могилы отцовъ. Здѣсь все новое—и новая жизни, и новая вѣра. Особенно если бѣднякъ переселяется нуждающійся въ помощи и вообще въ руководствѣ на „новой землѣ“,—отъ общины сектантовъ и помощь, и услуга готовы. Готова и душа пришельца. И растетъ сектантство, „и путь печистивыхъ спѣтеса“. Изъ вѣдомости видно, что въ числѣ отпавшихъ есть выходцы изъ 19 губерній; при чемъ въ одинъ баптизмъ отпало 230 человекъ.

6. Сектантскіе наставники, въ качествѣ проповѣдниковъ и съ цѣлью пропаганды, изъ разныхъ мѣстъ Россіи прибываютъ въ Ставропольскую епархію, въ предѣлы

и Ставропольской губерніи, и Кубанской области: изъ Петрограда—Фетлеръ, изъ Воронежской губерніи—Степановъ, изъ Москвы и Одессы, проѣздомъ, ренегаты священники Волгинъ и Макаревскій, изъ Пятигорска—Алексѣевъ, изъ Ростова на Дону Вязовскій и Александровъ. Въ разъясненіе возбужденныхъ, въ рапортѣ отъ 15 декабря 1912 года за № 11765, Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ вопросовъ, Правительствующій Сенатъ увѣдомилъ Г. Министра указомъ, что въ отношеніи сектантскихъ ученій закономъ твердо устанавливаетъ принципъ тѣсной связи сектантскихъ духовныхъ лицъ съ обслуживаемымъ ими приходомъ. И однако указанная выше лица—Фетлеръ и другіе—свободно гастролируютъ по Россіи въ качествѣ всероссійскихъ проповѣдниковъ и защитниковъ сектъ и ересей.

7. Увеличенію количества отпаденій отъ Православія способствуетъ, въ свою очередь, и краткость срока для увѣщанія пастыремъ церкви отпадающаго отъ нея въ секту и ересь—30 дней со дня подачи заявленія объ исключеніи изъ Православія со стороны отпадающаго отъ него. Пока Гражданское Начальство сообщаетъ Начальству духовному, пока послѣднее дѣлаетъ распоряженіе священнику, пока священникъ разыщетъ отступника, обычно, особенно въ послѣднее время, скрывающагося отъ увѣщателя,—срокъ проходитъ... И Духовному Вѣдомству приходится только отмѣтить, согласно сообщенію Гражданскаго Начальства, что такой то отпадающій исключенъ уже изъ Православію. И человѣкъ погибаетъ для Церкви Божіей. А увѣщаніе, хотя рѣдко, но увѣнчивается успѣхомъ—и пастырство церкви и миссія возвращаетъ заблуждающагося человѣка къ сознанию погибельности намѣченнаго имъ пути, и онъ остается въ лонѣ Церкви.

Мѣры, принимаемыя Епархіальнымъ Начальствомъ для предупрежденія отпаденій въ епархіи отъ Православія.

1. Въ ряду мѣръ, принимаемыхъ Епархіальнымъ Начальствомъ для охраны Православія и для предупрежденія отпаденій изъ него, первое мѣсто занимаютъ два пастырскихъ посланія Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, отъ 28 марта 1909 года и 15 ноября 1913 года. Въ первомъ посланіи Владыка призывалъ духовенство епархіи, въ виду объявленія въ отечествѣ закона о свободѣ совѣсти и широкой вѣротерпимости, стать бодренно, неусыпно на Божественной стражѣ у стада Христова, всѣ и каждый въ чинѣ своемъ, и прилежить все усердіе къ дѣлу Пастырскаго служенія для охраны Православной Вѣры. Во второмъ посланіи Архипастырь указывалъ священнослужителямъ на необходимость въ переживаемое время усиленной дѣятельности ихъ въ служеніи Церкви Божіей, выражающейся въ искренней сердечной молитвѣ, соединенной съ благоговѣніемъ священнодѣйствія, въ учительствѣ: церковномъ, предлагаемомъ не только священниками, но и клириками въ различной формѣ, въ примѣрной жизни пастырей и клира; рекомендовалъ ближайшее единеніе съ паствою путемъ долговременной службы въ одномъ приходѣ и требовалъ отъ пастырей тѣхъ приходоѡвъ, гдѣ имѣются сектанты или раскольники, особаго вниманіе какъ къ своей паствѣ, такъ и къ выдающимся событіямъ сектантскихъ или старообрядческихъ общинъ въ приходѣ; благочинныхъ же обязывалъ докладывать Епархіальному Начальству, насколько члены клира въ приходоѡхъ, зараженныхъ сектантствомъ и старообрядчествомъ, своею жизнію, знаніемъ ученія вѣры соотвѣтствуютъ своему назначенію.

(Продолженіе будетъ).

Содержаніе: 1) Отчетъ о дѣятельности Ставропольской епархіальной внутренней миссіи за 1915-й годъ.

Епархіальный миссіонеръ—проповѣдникъ
Протоіерей Ормеонъ Никольскій.